
OBICEIURI DE PRIMA VARA ŞI DE V ARA 
DIN ZONA DE MUNTE A BANATULUI 

Între obiceiurile de primăvară şi de vară ale românilor bănăţeni de 
la munte, cele referitoare la om - persoană fizică şi membru al unei 
colectivităţi - ocupă un loc aparte, dat fiind faptul că în toate timpu
rile omul a reprezentat „măsura tuturor lucrurilor", a Universului, a 
ori.cărui fenomen ce se produce în spaţiul infinit de care este pătrunsă 
orice fiinţă superioară. 

Toate obiceiurile noastre, - rezultat al gîndirii magice primitive, 
care a generat run complex de credinţe, practici şi rituri, elemente con
stitutive ale unor manifestări ample (legate sau nu funcţional de pe
rioada, de ziua în care se practică), menite a echilibra, a celebra chiar 
viaţa unei colectivităţi, ori evenimente deosebite - reflectă modul de 
gîndire, de simţire şi de acţiune al românilor - traco-geţi şi romani 
năzuinţele, concepţia lor despre lume şi existenţă. 

Referindu-ne la manifestările populare ce se practică în perioada de 
primăvară şi de vară cu scopul de a asigura desfăşurarea în condiţii priel
nice a vieţii cotidiene a întregii comunităţi sau a familiei, sănătatea, 
apropierea dintre oameni, fertilitatea1, trebuie să precizăm că, uneori, 
elementele care le alcătuiesc - credinţe, practici, rituri, acte magice, 
mituri - nu constituie un „obicei", ci apar în formă izolată. Persistenţa 
lor pînă în zilele noastre însă, ne îndreptăţeşte să credem că acestea au 
stat la baza unor străvechi obkeiuri care, din diverse motive, au dege
nerat în „acte rituale izolate"2• De altfel, nu este greu să înţelegem că 

1 Simion Florea Marian în Sărbătorile la români, vol. I-III, Bucureşti, 1898, 
Ernest Bernea, Introducere în studiul obiceiurilor, în REF, nr. 5, 1Y68, şi Tudor 
Panfile, în Obiceiuri de toamnă şi postul Crăciunului, clasifică obiceiurile după 
diferite criterii. Noi am făcut o clasificare mai simplă, potrivită, credem, - cel 
puţin ca metodă de lucru în tratarea obiceiurilor de primăvară şi de vară - şi 
anume: am clasificat aceste obiceiuri după scopul cu care sau pra:::ticat sau se 
practi::-ii: 

I. Credinţe şi practici pregătitoare (Strecenea, Baba Dochia); 
II. Obiceiuri propriu-zise pentru rodirea pămîntului; 

III. Obiceiuri pentru casă şi antmale (şi dintre acestea reţinem Ziua Ursului, 
Berbecii, Jocul Urşilor); 

IV. Obi:::eiuri referitoare la om - persoană fizică şi membru al unei colec
tivităţi (Caii lui Sintoader, Spălatul, Odatul, Cununa de Sinziiene, Stri
gatul peste sat, Blojii de la „Dzăpostît, Nărodzî, Fraţi dă cruce, ori fraţii 
de groapă. 

2 Vezi Eugen Todotan, Mitul românesc în poezia lut Eminescu, în Studii de 
literatură şi folclor, E.P.L.X., Buc., 1967 unde arată că „obi~eiurile (în consecinţă, 
şi elementele lor constitutive) sînt o „expresie a unor moduri de viaţă anterioară, 
azi dispărută". 
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reprezentările magice şi miturile arhaice din practicile primitive refe
ritoare la om au fost oglindite în mod diferit în cultura .populară, 1n 
funcţie de diferitele perioade istorice, de evoluţia gîndirii şi conştiinţei 
umane. Tocmai de aceea avem în vedere, pe parcursul acestei prezentări, 
tot ceea ce a constituit, ori constituie încă, obiectul unei restricţii sau 
practici mitico-magice, chiar dacă nu se exprimă printr-un complex de 
acte care ar putea contura „un obicei"3, stăruind, fireşte, asupra :::-elor 
mai semnif:::ative şi consernnîndu-le doar pe celelalte. 

Astfel, referindu-ne la credinţele şi practicile legate funcţional de 
anumite zile, observăm că. la „Sîntoader" (în prima sîmbătă din pl)stul 
Paştelui) nu se lucrează, deoarece poporul a crezut, şi crede încă în 
multe părţi din zona investigată de noi4, că de Juni pînă sîmbătă, ,„~înd 
îi calu ăl mare", caii Sfîntului Toader umblă prin sat - prin Borlova, 
Turnu-Ruieni, Zlagna, Dalei, Zerveşti (pe toată valea Sebeşului deci), 
Valea Timişului: Petroşniţa, Armeniş, Teregova, precum şi în localităţile 
de pe valea Bistrei - şi, dacă cineva lucrează în această zi de marţi, 
„cîn' ii calu-ăl şchiop"5, aceste fiinţe neobişnuite, mitice, care au înfă
ţişare de juni chiipeşi cu coadă de cai, (singura care le poate trăda iden
titatea, ea ieşindu-le din cizmă, zărindu-se uneori deasupra acesteia), ar 
veni şi ar călări, ar frămînta sub copite persoana care nu le dă cinstea 
cuvenită. Din acest motiv, interdicţia este respectată de întreaga colec
tivitate cu stricteţe. Este vorba, fără nici o îndoială, despre un mit, ex
primat artistic în legendele care circulă nu numai în zona cercetată de 
noi, ci pe tot teritoriul românesc6• 

De aceeaşi zi însă, de „Sîntoader", se leagă şi al te practici sau rituri, 
între care „Spălatul şi pieptănatul capului", relevă o serie de semnificaţii 
mitico-magice deosebit de interesante. In această zi, femeile şi fetele 
se scoală de dimineaţă, se spală pe caip, se piaptănă, apoi pleacă, cu părul 
rămas după pieptănătură, pe marginea rîului şi, punindu-1 într-o sal
cie, zic: 

„Iţi dau părul meu ţie, 
Şi tu dă-mi crengile tale mie". 

sau: 
„Să-mi crească păru' ca crengili sălcii" 

La Valea Timişului, fetele merg cu părul rămas, în grajd („în şfal") 
şi, punîndu-1 în ieslea cailor, spun: 

„Părul meu să fie ca coama (coada) calului (iepii)"7, 

3 Asemenea „restricţii" apar şi în obiceiurile de familie sau în manifestări 
care au Io:: cu alte prilejuri, realitate ce se desprinde din ~onstatările majorităţii 
::er::etătorilor foklorului românes::, intre ::are îi amintim doar pe: Simion F.orea 
Marian, Artur Gorovei, Elena Niculiţă Voron::a, Tudor Panfile. 

4 Cf, Simion Florea Marian, op. dt„ p. 1-12. 
s Inf. Rozina Făkău, Borlova, nr. 265, M, 68 ani (1971, 1985). 
8 Cf. Simion Florea Marian, op. cit., p. 3 şi urm. 
' Am asistat de mai multe ori la desfăşurarea acestui ritual, la Borlova şi 

la Valea Timişului. 
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convinse fiind toate că prin actele şi formulele magice respective dorinţa 
lor se va împlini. (Este vorba aici despre practici care au la bază magia 
prin analogie). 

In alte zone - în Ţaira Haţegului bunăoară, la Sarmizegetusa, - se 
aprindeau focuri la Sîntoader, focuri în jurul cărora se adunau flăcăii 
şi fetele (pe un deal de Ungă sat), rostind formulele: 

Băieţii: 

Fetele: 

„Toadere, Sîn-Toadere, 
Crească chica fetelor 
Ca codiţa iepelor!" 

„Şi părul feciorilor, 
Cit coada răţoilor!" 

Focurile erau aprinse pe la 4 dimineaţa, erau întreţinute cu lemne 
pînă tîrziu, iar pe lîngă ele, băieţii şi fetele făceau cercuri pe care le 
aprindeau şi le rostogoleau la vale8. 

Practici şi obiceiuri asemănătoare întîlnim în toată zona de munte 
a Banatului, dar ele se desfăşoară cu prilejul altor „sărbători" (la „Dză
postît" - la lăsatul secului de exemplu, după cum vom vedea, sau la 
„Joi Mari") şi au cu totul alte semnificaţii, chiar dacă se n•feră tot la 
om, persoană fizică şi membru al unei colectivităţi. Oricum însă, foC'ul 
- ca şi apa - îşi păstrează calitatea de element purificator, dătător de 
viaţă, şi vigoare, adevăr ce poate fi argumentat şi rprin reliefarea struc
turii altor obiceiuri de primăvară şi de vară sau: a celor legate de viaţa 
de familie. Ca dovadă imediată aminUm doar o altă practică ce a dobîn
dit de-a lungul vremii statut de „obicei", şi anume: „Udatul", care se 
practică la Sf. Gheorghe, cînd băieţii şi fetele, şi oamenii maturi ies cu 
găleţile în mină, aduc apă de la riu, de la izvor ori de la fîntînă şi se 
udă, pentru că ,,aşa-i bine, ca să fie sănătoş'"9 • Nu trebuie să uităm 
că practica o întîlni.m şi în obiceiurile de la căsătorie din zona cercetată, 
şi anume a doua zi de nuntă, cînd mirii cu toţi nuntaşii merg la rîu, 
se aruncă în apă, se udă cu găleţile pentru sănătate, purificare (curăţenie 
sufletească) şi fertilitateio. 

In concepţia poporului nostru, plantele (mai ales unele dintre ele) 
au puteri magice deosebite, cu ajutorul cărora pot exercita acţiuni bene
fice asupra oricărui om care îndeplineşte un anumit ceremonial, care să
vîrşeşte anumite acte constitutive ale unui obioei, indiferent că este 
vorba despre „gesturi" menite să abată binele asupra persoanei (persoa
nelor) respective cu ajutorul magiei prin analogie sau al magiei prin 
contact, „care reprezintă una din categoriile gîndirii prirnitive" 11 . De 

s Vezi Folclor Uterar, vo'.. I, Timişoara, 1957. 
9 Pentru alte semnificaţii ale obiceiului vezi Eugenia Cernea, Udătoriul -

versiunea maramureşană a obiceiului . .. ", REF, nr. 2, 1968. 
10 Folclor literar, vol. IV, p. 201-202. 
11 Vezi Lucian Blaga, Artă şi magie, in iZări şi etape, E.P.L., Buc„ p. 297, 

şi Niţă Mihai, Magie şi descîntec, în Gîndirea, nr. 8, 1935, p. 429-4:.11. 
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aceea ţăranul român şi-a însuşit o serie de practici, rituri şi chiar obi
ceiuri stră\·echi, prin care, cu ajutorul plantelor, al florilor, să-şi asigure 
o existenţă firească, ferită de influienţa unor factori potrivnici. Ca să 
exemplificăm, vom exprima cîteva păreri despre Cununa de Sînzîiene. 

Dimitrie Cantemir, în „Descriptio Moldaviae", o pune în relaţie cu 
sărbătoarea zeiţei Ceres. Autorul precizează că această cunună nu este 
altceva <lecit aşa numita Drăgaică. „Drăgaica" avea o foarte mare răs
pîndire în vremea aceea în Moldova, în Dobrogea şi în Transilvania. 
Era un obicei legat de recoltă. (Cunoscut fiind nu-l vom prezenta aici). 
Teodor Panfile arată că sărbătoarea, obiceiul şi-a luat numele de la floa
rea numită „drăgaică" sau „sinzîiană" 12• (De fapt, şi Cantemir vorbeşte 
despre „Drăgaică" şi despre „Cununa de Sînzîiene"). 

în Transilvania se aruncă cununa de Sînzîiene pe casă, pentru a şti 
cit trăiesc oamenii. Obiceiul avea loc la 24 iulie. In Banat, această cu
nună se pune în poartă, lori pe perete. Pînă la acest act, obiceiul se 
desfăşoară astfel: 

.fo d1mineaţa de Sînzîiene, „fetele mari" - în unele localităţi şi 
junii, ba chiar oamenii mai în vîrstă - pleacă de vreme, pe rouă, în 
grădinile, pe dealurile cu sînziiene din apropierea satului, se dezbracă 
complet şi se tăvălesc prin aceste flori (la Teregova se tăvălesc, în aceeaşi 
dimineaţă prin cînepă) pentru a fi sănătoşi, pentru a dobîndi astfel 
(remarcăm din nou că se aplică principiul magiei prin contact) frumuse
ţea, gingăşia şi preţuirea sînzîienelor. Fiecare culege apoi flori, pe care 
le împleteşte în cunună. Această cunună va fi prinsă în poartă sau pe 
peretele exterior al casei, semn că florile au o influenţă prelungită asu
pra omului şi asupra gospodăriei lui. 

Toatl' obiceiurile şi practicile prezentate, cu excepţia udatului şi a 
Cununilor de Sînzîiene, unde se poate vorbi despre o participare colec
tivă, sînt lipsite de fast, nu au un caracter sărbătoresc. In zona de care 
ne ocupăm însă, se practică şi altele la care ia parte întregul sat şi care 
constituie adevărate prik-juri de sărbătoare, adevărate spectacole de tea
tru popular. Intre ele amintim Fraţii de cruce (Văruichitul sau Tnsură
ţitul sau Mătcălăul), despre care nu vom vorbi însă, deoarece în acest 
volum există un studiu aparte, din care se poate desprinde structura, 
semnificaţiile mitico-magice şi originea sa străvechet3, Strigarea peste 
sat14 , Praznicele şi Nedeile, precum şi Blojii (Blojoncii), care în unele 
localităţi se numesc Năroage, Măimuci sau Berbeci şi care se practică la 
„Dzăpostîtu' dă Paşei", cind are loc <;>i Strigatul peste sat, fiind o conti
nuare a acestui obicei. 

,fo ceea ce priveşte Strigatul peste> sat, trebuie să arătăm că au fost 
identificate trei tipuri ale acestui obicei. Primul este „Strigarea prin care 
se realizează supravegherea normelor tradiţionale privitoare la căsătorie". 
Se ţine la „Dzăpostît" (la Lăsatul secului). Al doilea tip este „Strigarea 
care urmăreşte demascarea „strigoaicelor" care fură laptele ori mana 
laptelui de la vite. Se face la Sf. Gheorghe". în sfîrşit, al treilea tip este 

12 Cf. Tudor Panfile, Obiceiuri de vară, Bu~ .• 1910, p. 91-93. 
13 Vezi volumul de fată. 
u Vezi Folclor literar,' vol. I, Timişoara, 1967, p. 111-149. 
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„Strigarea care are drept obiect menţinerea unei vieţi sănătoase în sat, 
conformă normelor etice însuşite de colectivitate. Se desfăşoară în miercu
rea sau joia Paştelui" 1 5. Dintre aceste tipuri, în zona de munte a Bana
tului nu există decît două: primul şi al treilea. 

Primul tip este <'el mai răspîndit. Se întîlneşte în Valea Almăjului, 
în jurul Oraviţei, iar la Borlova (sl.llb poalele Muntelui Mic) se desfă
şoară şi acum, păstrîndu-se în toată plenitudinea sa. 

Aici, cu cîteva ore înainte de a începe obiceiul propriu-zis, se adună 
două grupuri de băieţi, grupuri care s-au constituit cu prilejul altor 
întruniri la care au participat cu o săptămină şi mai bine înainte, la unul 
dintre băieţi acasă (este vorba şi în acest caz despre confrerii, despre 
„confreriile de feciori" 16) ca să stabilească exact ce fete vor „striga în 
coastă". Seara, pe la 8-9, cele două „părtii" (cete) se urcă pe <'Oasta 
care străjuieşte satul de la un capăt la altul (de aceea la Borlova obi
ceiului îi spune: „Strigatul în coastă"), la distanţă între ele, aprind două 
focmi mari (fiecare grup cîte un foc) şi, cînd acestea încep să ardă bine, 
încep „strigatul". Focurile le fac, după mărturisirea lor, „ca să ':adă 
lumea că-i Dzăpostîtu' şi să strigă în coastă, să mărită fedli ... " 17 . 

Strigarea începe cu formula: „Hei, Laorc-Bălaore, măăă!", după care 
urmează răspunsul din partea cealaltă, formulat printr-o întrebare: „Da' 
ce ţi-i, măăă«". De reţinut este faptul că de fiecare dată, înaintea 
rostirii formulei de început, tinerii chiuie de trei ori, exact ca la nuntă. 
Întrebaţi fiind de ce chiuie, băieţii ne-au spus: „Chiocim ca la nuntă, 
că-i nuntă! O nu mărităm fecili ... „". După chiuituri şi rostirea formu
lelor de început, îneepe strigarea propriu-zisă, în <'are sînt satirizate 
fetele ce nu s-au măritat pînă acum, din diferite motive sau datorită 
unor defecte pe care „strigătorii" le relevă în timpul desfăşurării obiceiu
lui. Iată cîteva exemple: 

GRUPUL I: - Hei, Laore-Bălaore, măăă! 
GRUPUL II: - Da' ce ţi-i, măăă? 
GRUPUL I: Da' cum să nu-mi fie, măăă? Că m-am dus la fata lui 
Pătru Urdă, la Mărioara, măăă! Şî n-o vrut s-o de după mine, o 
dat-o după moşu Ion Iepuran, că-i vecin cu Nistor a lu Cucu şi iei 
dă el i-i drag, măăă! ... 
GRUPURILE: Hă - hă - hă - hă, măăă! ... 
Strigarea următoare începe tot cu chiuitul junilor şi cu formulele 

de început; 
GRUPUL II: Hei, Laore - Bălaore, măăă! 
GRUPUL I: De ce ţi-i măăă? 
GRUPUL II: Da cum să nu-mi fie, măăă? Că m-am dus la fata lu 
Mărcin Tăleanu s-o cer dă muiere şi n-o vrut să vină după mine! 

15 Ibidem. 
1G Vezi O:tavian Buho:iu, Folclorul de iarnă. Ziorile .5i poezia pcistorea 'că, 

Edit. Minerva Bu:., 1979, p. 45-78. 
17 Dialogul l-am purtat cu Dumitru Maralescu (Mitru Cica), Borlova, nr. 1, 

în 1971, cu mulţi ani înainte şi după aceea, ani în care am participat nemijlocit 
la împlinirea „obiceiului". Mitru a împlinit acum 43 de ani, dar a fost condu
cătorul, „vătaful confreriilor de feciori" de la Borlova o perioadă foarte îndelun
gată (de la 16 la 26-27 de ani). 
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O dzîs ca 10 mi-s prea cmar, mi-s mai moa.Je şî ea îi ră de muscă, 
îi trăbă unu măi copt s-o poată apăra, măăăflB 
Din aceste exemple rezultă clar că în localitatea amintită se împk

tesc strigările care unmăresc asigurarea prin căsătorie, crearea unui echi
libru, perpetuarea neamului, desfăşurarea firească a vieţii în colectiYi
tatea sătească după anumite norme nescrise stabilite prin tradiţie, cu stri
gările prin care se satirizească anumite defecte ale fetelor şi chiar ale 
feciorilor, comportamente care ar putea ameninţa menţinerea echilibru
lui despre care vorbeam. 

în unele sate - la Teregova şi Var de exemplu - strigările au loc 
în seara din ajunul Crăciunului şi se numesc Strigături de pe gard. Gru
purile din aceste localităţi, formate din băieţi şi fete au drept obiectiv 
aceleaşi elemente pe care le-am prezentat cind am descris obiceiul de 
la Borlova. De semnalat, că aici se joacă în jurul focurilor făcute tot 
pe deal, strigîndu-se în gura mare: 

„Hai la priveghi, 
Fierbe oala cu curechi, 
Cu păsui 
Sî dă-i-o lui' Văsîi 
(Pîntru Văsîi}"rn 

Formulele se rostesc şi la Turnu Ruieni, localitate în care nu întîl
nim practici ori acte asemănătoare cu cele pe care le-am consemnat la 
Borl<wa (deşi distanţa între cele două localităţi este de numai 2 km). 

La Băuţar - pe Valea Bistrei - şi în Almăj se satirizează mora
vuri din viaţa cotidiană, defecte ale fetelor, băieţilor şi ale vîrstnicilor. 
Focurile care se fac cu acest prilej - miercuri sau joi înainte de Paşti -
sînt destinate alungării strigoilor, spiritelor, îndepărtării influenţelor ma
lefice pe care le-ar putea exercita morţii („strămoşii dispăruţi") asupra 
celor vii. In sprijinul acestei afirmaţii vine şi obiceiul - practicat şi 
astăzi la Valea Timişului - pe car·e l-am numi Focurile la c"imitir, focuri 
ce se aprind cu „joimărele" dimineaţa, la „Joi mari" pe fiecare mo:mînt. 

Despre originea şi semnificaţia obiceiului prezentat (Strigarea peste 
sat) s-au emis mai multe păreri, dar ne vom opri asupra celor care pun 
obiceiul în legătură cu credinţe şi practici străvechi. „La cei vechi. . . a 
existat şi credinţa că această perioadă (a cîşlegilor - n.n.) este cea mai 
propice procreaţiei. Ne amintim că la romani în 15 februarie se sărbă
torea „Lupercalia", iar în 15-17 din aceeaşi lună, „Stulorum Feriae". 
amîndouă avînd rostul ca, prin producerea practicilor corespunzătoare 
şi mai ales prin lovirea de către „luperci" cu acele fîşii numite „februa", 
să se provoace fecunditatea femeilor. Credinţa aceasta a persistat înde
lung şi nu numai la popoarele romanice, „Lupercaliile" şi „Stulorum Fe
riae" contopindu-se cu vremea şi continuîndu-se cu „Carnavalurile", care 
cunosc şi acum în Apus o mare răspîndire şi mult fast"20• 

18 Tot în 1971 am înregistrat pe bandă magneti:::ă modul de prezenta:-e a 
obi:::ciului. 

19 Inf. Căiina Godeanu, Teregova, nr. 243, 41 ani şi Floria Craia, Var, nr. 17, 
38 ani, 1971. 

20 Fol:::lor literar, p. 123. 
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· In afară de acestea două, romanii mai aveau o sărbătoare numită 
„Fornacalia", închinată zeiţei Fornax, „ocrotitoarea cuptoarelor în care 
se cocea pîinea"21, şi alta zeului Quirin, zeul căsătoriilor şi al cultului 
dintre coline, după cum arată o serie. de cercetători, între oare şi Elena 
Niculiţă Voronca22. Ambele sărbători se ţineau de multe ori în aceia~i 
perioadă. 

Pornind de la aceste consideraţii nu este tocmai greu să ne expli
căm originea şi semnificaţiile altor obiceiuri de primăvară care sînt, de 
fapt, o continuare firească a celUii practicat la Borlova sîmbătă seara, 
înainte de Lăsatul secului. Este vorba despre Blojî de la Dzăpostît din 
aceiaşi localitate şi despre Berbecii (Nărodzî, Nebunii) de la Slatina 
Timiş, Teregova sau Urşii de la Cioclova Română (zona Oraviţei). 

„Blojî" sau „blojoncii" nu sînt altceva dccît cupluri de măşti mo) 
- babă23 , care apar ca o continuare firească a „nunţii" a „măritatului" 
ce s-a făcut cu o seară înainte „în coastă". Afirmăm aceasta făcînd o 
asociere între practicile care au loc în cadrul ceremonialului ele căsătorie 
~i obiceiurile în discuţie. Concret, ne referim la faptul că a doua zi ele 
nuntă se numeşte „Dîrzari'~, adică nuntaşii sînt chemaţi ori se duc ,,în 
Dîrzari" (cuvîntu vine de la „dîrză" care înseamnă zdreanţă, cîrpă, br 
denumirea a pornit de la îmbrăcămintea celor care se maschează, tot în 
moş şi babă). Or, odată declarată căsătoria - chiar ,.în coastă", „la salca 
trăznită", cum se zice - trebuie să continue nunta ~i a doua zi, măştile 
parodiind-o, dar avînd şi rolul de a realiza acte menite să asigure sănă
tatc2, fecunditatea în familiile pe la care trec. 

Cuplul îl realizează doi bă.rbaţi care se maschC'ază, unul in mo~ şi 
altul în babă. Vestimentaţia constă în diferite haine rupte, r:it mai nepo
trivite ~i de un colorit ţipător. Măştile faciale constau în ·. opsirea cu 
cărbune ori funingine iar podoabele capilare din cîtl~ o pălărie ori cîrpă 
(b::tic) în stare cît mai proastă. Trecînd prin sat ei îne<'p să joac·e P" 
la ('asele' oamenilor după cum le cîntă lăutarii. Infră înăuntru fii jo:tc {! 

în \·ălănl porcilor sau la fîntînă, simulînd actul sexual, cu scopul ca 
animalele să fie sănătoase, dar mai ales pentru frc·undi1.ak~1 acestwa. 
:VI1..· .!l ~:ărută baba, o joacă, apoi încearcă amîndoi să-i sărute pe ai cusd 
(,.moşul" femeile ~i „baba" bărbaţii), atingîndu-i C'U beţele pe care ]e 
m.i '.n mină. Scopul atingerii este acelaşi; transmitC'rea, cu ajutorul ma
gici prin a:"1alogie şi al magiei prin contact (beţele au puteri benefice! 
a calităţilor amintite; a sănătăţii şi fecundităţii. Cei doi merg de la casă 
la casă dar· numai cu cete de copii după ci, care se amuz~i atit de îmbră
l'ămintr> cît ~i de gesturi, ceilalţi membri ai colectivităţii participînd static 
la aC'C'asL:l manifestare24. 

Obiceiul de la Slatina Timiş, Berbecii (Nărodzi, Noroagili, Nebunii, 
Urşii la Ciclova) se desfăşoară astfel; 

21 Ibidem. 
22 Vezi EIPna Ni~u'.iţă Voron:a, Studii de fol::lor, Bu~ .. 1908, voi. II, p. 175 

~i 1;;·m. 
23 Vezi Romulus Vulciinescu, Măştile populare, Edit. Ştiinţifică, Buc., 1970, 

p. 161-165; Constantin Eretes:::u, Măşttle de priveghi - origine, Juncţionaiitate, 
REF, nr. 1, 1968, p. 39. 

21 Am ccr:::etat ele mai multe ori obiceiul în teren. 
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Luni dimineaţ.a la „Dzăpostît" se adună la casa unui băiat 5-10 juni 
şi, după ce se îmbracă complet de piei de berbece legîndu-se peste mijloc 
cu Janţuri, cu mască din acelaşi material pe faţă, cu cite un băţ în mină 
şi cu clopote la cingătoare, pleacă dintr-un capăt în altul al satului cu 
lăutarii şi cu fetele tinere după ei, pe la oasele oamenilor. Aici joacă 
împreună cu fetele atingînd membrii familiei cu beţele şi înconjurîndu-i 
în brîu. „Berbecii" joacă şi singuri brîul la răspîntii de străzi, joacă 
tot timpul, însă pe aceeaşi melodie, care se cîntă numai cu acest prilej, 
ea fiind numită „brîul berbecilor". 

De reţinut este caracterul colectiv şi activ al obiceiurilor oferit de 
participarea tuturor locuitorilor satului, indiferent de vîrstă şi sex, la 
desfăşurarea lui. Acest caracter este relevat şi de momentul următor din 
structura sa; după ocolirea satului cîţiva cetăţeni dintre cei nemasc·aţi 
înc-ep a-i mînji, a-i „bloji" pe ceilalţi cu funingine, smoală, cărbune sau 
chiar vopsea neagră, în aşa fel incit întreaga colectivitate va fi mascată 
(cu obrazul vopsit). 

Nu peste multă vreme apar alte măşti zoomorfe care se alătură ber
becilor (ursul, cerbul), dar şi antropomorfe; cuplul moş - babă, popa şi 
preoteasa, ca1·e \-or completa obiceiul cu ceremonialul înrnormîntării. 
„Mortul" - unul dintre mascaţii sosiţi de curînd este dus la groapă pe 
t.argă, cu doctorul şi cu popa lîngă el şi este plîns de către babă, moş,. 
de către alte măşti. 

Jocul Urşilor de la Ci el ova Română se desfăşoară la fel, cu urmă
toarele deosebiri; „urşii" sînt tineri dar şi vîrstnici (pînă la 40 de ani). 
îmbrăcaţi în cojoace de oaie întoarse pe dos, legaţi cu piei de iepure sau 
tot de oaie la picioare şi purtînd în mină o piele nu un băţ. Ei ocolesc 
satul luni, marţi şi sîmbătă, alergînd, trîntindu-se şi jucînd, fără fete. 

„Spectacolele" la care ne referim au loc în „Săptărnîna Nebunilor" 
(„nărod" înseamnă tot nebun în graiul bănăţean), săptămînă în care se 
desfăşoară asemenea manifestări şi în Muntenia, Transilvania, etc.2s. 

Ele sînt obiceimi complexe cu semnificaţii deosebite, semn că s-au 
perpetuat, ni s-au transmis din culturile primitive: „ ... oamenii culturi
lor arhaice au utilizat şi ritualuri complexe care au inclus în structura 
lor în întregime mitul, în sensul că, în îndeplinirea unor practici, nu s-a 
mai actualizat reiterînd „povestea", cdmunicarea realizîndu-se, la nivelul 
tuturor limbajelor, prin gesturi".26. 

în legătură cu perioada în care au loc, S. Fl. Marian spune că sînt 
nebuni cei care nu s-au căsătorit pînă în această săptămină ori cei care 
se însoară ac-um. Cercetătorul mai' arată că se numesc nebuni cei care 
umblă prin sat şi far Jel de fel de „nebunii"27. Elena Niculiţă Voronm 
e de părere că sărbătoarea, cultul închinat zeului Quirin a rămas sub 
numele de „sărbătoarea nebunilor", la care sînt luate în derîdere fetele 
care nu s-au măritat pînă la această dată. Aceasta, poate, fiindcă chiar 
atunci avea loc sărbătoarea morţilor la romani, cînd orice idee de căsă
torie era exclusă. Focurile care se fac cu prilejul „Strigării peste sat 

25 Vezi Simion Florea Marian, op. cit., p. 14-15. 
26 Cf. Vasile Tudor Creţu, Ethosul folcloric - sistem deschis, Edit. Facla. 

Timişoara, 1980, p. 44. 
21 S. FI. Marian, op. cit., p. cit. 
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si al Sărbătorii nebunilor - arată în continuare autoarea - sînt, îsi au 
~riginea, de fapt, în focurile din snopi care se făceau pentru zeiţa Fo~nax. 
Motivul sărbătorii (este vorba despre Sărbătoarea nebunilor, despre 
Berbeci sau Urşi, adică) ar fi, deci, unirea sexelor, dragostea, căsătoria, 
dar mai ales promovarea acestei idei în rîndul tinerilor, conştientizarea 
necesităţii de a săvîrşi acest act (de căsătorie şi, implicit, de procreaţie), 
care în conştiinţa poporului are semnificaţii deosebite, într-ucit el nu 
concepe viaţa fără întemeierea unei familii. 

Fără nici o îndoială că este vorba, în obiceiurile prezentate, şi despre 
aşa numita „iniţiere"28 a tinerilor care practică obiceiul, deoarece ei 
trebuie să săvîrşească anumi1te acte prin care să dovedească puterea de 
a înfrunta greutăţi, capacitatea de a împlini şi respecta diferite norme de 
btmă convieţuire sau restricţii categorice (Tinerii, „berbecii", nu au voie 
să vorbească şi nici să-şi scoată măştile, de exemplu, unii dintre ei fiind 
capabili să moară şi să învie în urma unor acte sau practici magice, cu 
scopul repetării sau relevării unui mit - a mitului creaţiei, al vegeta
ţiei). Măştile înşişi dovedesc acest lucru, deşi ele, rn şi elementele din 
care este conturat obiceiul, ne duc cu gîndul mult mai departe de pe
rioc~da la care ne--am referit pînă acum, şi anume, la „culturile primat·e" 
din perioada neolitică. 

Aceasta cu atît mai mult cu cît ursul era o prezenţă vie la geto-daci, 
considerat fiind un animal sfînt. „Ceea cc ,a făcut pe unii oameni de 
ştiinţă ai secolelor XIX şi XX să considere că Zalmoxis are ceva comun 
c-u ursul, că era în legătură cu practicile unui ritual în care se prezenta 
pielea de urs ca animal totemic şi că numele lui kac - numele zeu
lui - n.n.) ar veni de la Zalmo, care înseamnă blană, piele ... După ipo
tc>za noastră enunţată recent, nutrnele lui Zalmoxis ar putea fi un apelativ 
C'U valoare de tabu al zeului cerului şi al soarelui în ipostaza lui um~mă, 
un purtător de piele de urs nu atit în sensul de nebridă, dt de mască
galee alcătuită dintr-un cap de urs, folosită în riturile şi ceremoniile ce 
ţineau la daci de cultul străvechi al ursului carpatic"29. 

Dacă mai consemnăm faptul că la Borlova se practică şi astăzi jocul 
Ursa - un joc absolut aparte pe o melodie specifică, în care trei băieţi 
mimează, dansînd, mişcările lente sau repezite ale ursului - şi că la 
J august pe întreaga vale a Sebeşului se serbează Ziua Ursului, oamenii 
nelucdnd, cinstind astfel şi acum acest animal „sfînt1' pontru a nu le 
minca vitele la munte, ne dăm seama că, deşi „măştile-costume" ale gru
purilor care participă la desfăşurarea celor două obiceiuri despre care 
am vorbit sînt de oaie (de berbece), ambele constituie manifestări care 
privesc ursul, deoarece „dintre obiceiurile cu măşti de animale, mai puţin 
răspîndite sînt cele de oaie. Aceasta se datoreşte faptului că pielea de 
oaie intră în componenţa a foarte multe măşti-costume socotite a figura 
alte animale~' şi, în acelaşi timp, este vorba despre o „degradare totemică 

28 Vezi O::tavian Buho::iu, op. cit., p. 45-78; Eugen Agrigoroaiei, Tara neuita
telor ronstelaţii, Edit. Junimea, Iaşi, 1981, p. 52-84 şi 85-93. 

2 i VPzi Romulus Vul::ănes:::u, Mitologia română, edit. Academiei R.S.R., Buc., 
l!.IB5, p. :101-502. 

www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro



81:1 NICOLAE CRISTESCU 

şi funcţională" a măştilor, jocurilor, obiceiurilor, îmbrăcarea în piei de 
oaie reprezentînd o creaţie artistkă mai evoluată30• 

In acest context ne apare limpede ideia că Berbecii (Nărodzî, Nă
roagili) de la Slatina Timiş şi Jocul Urşilor de la Ciclova Română au 
aceeaşi origine, aceleaşi semnificaţii primare, că ele sînt expresia artis
tică a unui mit: mitul Ursului. „Şi astăzi la popoarele carpato-balcanice 
ursul c considerat un animal „sfînt", binefăcător, el avînd caracter tote
mic şi sacral"31 , exprimat prin „jocul cu aceste măşti-costume repre
zentînd transfigurări rituale ale fecundităţii şi fertilităţii, ale morţii şi 
învierii naturii", reflectare a mitului vegetaţiei, a mitului construcţiei 
lumii, a „schimbădi rituale de acum"32• (Ne amintim că atît la Slatina 
dt si la Ciclova una dintre măsti moare si învie în urma săvîrsirii unor 
acte' rituale cu caracter magic,· în urma ,;recreerii" mitului.) · 

lată <led că o parte din obiceiurile de primăvară şi de vară refe
ritoare la om, persoană fizică ori membru al unei colectivităţi, au un 
substrat mitico-magic străvechi pe care îl descoperim în elementele şi 
practicile cw·ente, chiar dacă unele forme de prezentare au evoluat". 
chiar dacă multe dintre manifestări „au degenerat", cu timpul, ajungind 
la noi fragmentar, C'hiar dacă astăzi se desfăşoară în virtutea tradiţiei, 
„că aşa nc'-am ponwnit, aşa ni le-or lăsat ăi bătrîni", chiar dacă, altfel 
spus, astăzi au loc doar ca „spectacole(', nu ca „evenimente" în Yiaţa 
insului sau a satului românesc. 

După mm am arătat însă, în aria geografică pe care am cercetat-o 
există mai multe manifPstări ce şi-au pierdut semnificaţiile iniţiale, fiind 
astăzi doar 1wilejul de întîlnir·e şi petrecere între consăteni, rude, prie
teni etc. Astfel sînt i\Jegeili (Nedeile) - de la latinescul Nundina, Nun
dinae = Bîki, tîrg -'--- răspîndite şi în Oltenia sau în Moldova, unde „ne
dee" înseamnă „o numeroasă adunare de oameni33. 

Nu vom stărui asupra acestui obicei întrucît astăzi constituie dc)ar 
un prHcj ele întîlnire a celor dragi şi petrecere, cu toate că se ţine în 
ziua (şi în următom·ek două) cînd satul sărbătoreşte hramul bise1icii: 
la Sîntpet!·c, de cxPmplu, la Sîmdlii (Sf. Ilie), la .Sîntămărie Mare sau 
Mică etc. 

Praznicile sînt obiceiuri din care putem desprinde din nou o serie 
de credinţe şi semnificaţii mitico-magice care au ajuns în fonme diferite 
pînă la noi. Ele se practică în fiecare localitate a Banatului de munte şi 
sînt strîns legatP <le o anumită sărbătoare, adică de hramul casei. Fiecare 
familie „prăznuie" într-o anumită zi (de fapt praznicul se ţine în două 
zile; în prima pentru morţi şi în a doua pentru vii). De pildă, familia 
Preda de la Valea Timişului ţine praznic două zile la Sîntămărie Mare. 
familia Semcniea de la B01·lova la Sîntămărie Mică şi familia Murgu la 
Arhangheli. 

La aceste praznice se invită rudele şi vecinii, conform tradiţiei, care 
primesc luminări şi apoi servesc bucatele puse pe masă de gazdă. Faptul 

30 Ibidem, p. 35; Vezi ~i Aurel Cosmoiu, Geneza mitului, Edit. Cartea Romd-
neascd, p. 102-115. 

11 Ibidem. 
32 Vezi Buhociu Octavian, op. cit., p. 17 şi urm. 
:i.a Vezi S. Fl. Marian, op. cit., p. 337-338. 
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că se dă mînca.re şi băutură oamenilor, întîi în sănătatea celor vii, apoi 
„dP pomană" celor morţi ne deternnină să ne gîndim la o origine stră
wd1e, la sacrificiile care se făceau înainte în cinstea zeilor protectori ai 
caselor - Larii şi Penaţii. Asemenea obiceiuri provin, fără îndoială, din 
altele, de altă natură, practicate cu alt scop. Ne-o dovedesc o serie de 
evt•nimente (luminările, colacii, numirea lor pentru un mort din fami
lie Ptc.). 

Esenţialul este că ele se practică pentru familie, pentru existenţa ei 
firmscă, fapt dovedit şi de aceea că membri familiei oferă „prînzul fu
nc-bru'' strămoşilor dispăruţi pentru liniştea şi pacea lor, pentru per
petuarea nl'amului. „Această concepţie îşi a1-.e originea fără îndoială în 
cTedinţele referitoare la morţi şi la cultul acestora, eare au constituit 
familia antică. Omul după moarte era socotit ca o fiinţă fedcită şi divină 
cu condiţia ea cei vii să-i ofere întotdeauna prînzul funebru, fiindcă alt
fpJ mortul devine răufăcător. De aceea fiecare strămoş aştepta de la 
urmaşii săi jertfele care trebuia să le asigure manilor săi liniştea şi feri
cirl'a. Aeeastă concepţie a stat la baza fiamiliei antice şi ea este atestată 
atît la popoarele orientului antic cit şi la greci şi romani de unde, pre
supunem, a fost preluată de practicile şi credinţele românilor34• Deci 
Praznicile sint obiceiuri e..are au la bază un anUJOlit cult si de aceea se 
proctioă şi astăzi, deşi semnificaţiile iniţiale s-au pierdut,' obiceiul exis
tînrl doar în virtutea tr.a.diţiei. 

Din cele arătate pînă aici rezultă că obiceiurile de primăvară şi vară 
rdPritoare la om din Banatul de munte sînt variate şi bine reprezentate. 
El1' au un substrat mitico-magic străvechi, constituite fiind dintr-o serie 
de acte rituale, din credinţe şi mituri, chiar dacă astăzi şi-au pierdut 
mult semnificaţiile iniţiale. Ele au avut iUll rol deosebit în stabilirea 
echilibrului colectivităţilor în care s-au practicat şi se practică în stabi
lirea comportamentelor şi atitudinilor necesare pentru buna desfăşurare 
a vieţii acestora în menţinerea normelor de convieţuire firească în fami
lie, în colectivitatea sătească. De aceea cunoaşterea, explicarea, valorifi
carea lor trebuie să constituie o preocupare permanentă a celor care au 
po!-;ibilitatea să se aplece asupra culturii noastre papula.re. 

NICOL.1E CRISTESCU 

FROHLINGS- UND SOMMERBRAUCHE 
AUS DEM BANATER BERGLAND 

(Zusammeafassung) 

Die Fruhlings- und Sommerbrăuche (die Einteilung fusst auf dcr mytis:hen -
m;i1;is:hen Anschauung und cntspri:ht deren metho:lologis:hen Auswertung und 
ursprunglichen Zwe:ke) laS!;Cfl uns, uber Jahrhunderte hinweg, Einblick în GefUhl, 
Denken, S:haffenskraft und Lebl'n der Rumănen - der Trako-Geten und Romer 
- halten. 

3• Vezi Fustei de Coulangc, Cetatea antică, Edit. So:ec, Bu:„ 1929, p. 48-50, 
în româneşte ele A. G. Alexianu. 
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Diese Studie ma:::ht Bemerkungen bloss iiber em1ge Brăuche aus der Bergge
gend Banats und dessen kleincre:i Zonen: das Sebesch-, das Tems:h-, das Bistra~. 
das Almasch-Tal u.a., die den Menschen im Mittelpunkt haben, als physis:he Per
son und als Mitglied einer Gemeins:haft. 

Al'.e Ausse~unge:1 clie erwăhnt werden, ergeben ebe:i uralten Ursprung, die 
Einheit der Gemeinschaft - obwohl hir auch Einfilhrungs-Rituale und- Prak:iken 
vorhanden sind - die als „Riickstănde" einiger uralter Brău:he oder Volksglauben 
betra:htet und als sol:he hier bearbeitet sind. Einige Brăuche wurclen uns dur:h 
diejene:i E!lemente iiberliefert, die zusammengefasst, den urspri.ingliche:i Sin cl'.eser 
heidnis:hen Brăuche ergeben. 

So zum Beispiel hilft der Băren-Brau:h - dur:h Analogiezaube~ und ~e~ 
ri.irung, na:h ura:ten heidischen Dberzeugungen - ein besseres Lebc:1 jedes Ein
zelnen oder seiner ganzen Familie zu sichern. So wurden einige Brău:he zu Vo'.lts-
schauspiele: das Maskenpaar Alter-Alte, die Bocke oder die Băren u.a. · 

Selbstvestănlich kann das Verfolgen der Entwicklung und das heutige Sta
dium der veschiedenen Brăuche Aufschluss bringen ·iiber einige ges:hichtli:h ver
s:hiedene Erscheinungen im Volksbewustsein, in der Denkweise und Art der 
Ha:idlung unseres Volkes, der Rumănen aus allen Landesteilen, hiC'r in den Kar
paten; ebenso erkennen wir daraus. das Uralte und das stăndige Dasein, das als 
Einheitsmass, auf ethnographischen und folkloristischen Plan, das Vorhandensein 
des Băren hat, dessen Name mit Zamolxis in Zusammenhang steht, und de;- bis 
heute bei allen Volker.rn des Karpaten-Balkan-Gebiets als ein „heiliges~ gutwjl.:. 
liges Tier betrachtet wird, das totemis:hen und sakralen Wert besitzt. 

www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro




